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【成才之路】2014-2015高中历史 第22课战后资本主义世界经济体系的形成同步练习 新人教版必修2

时间：45分钟　满分100分

一、选择题(本大题共10小题，每小题4分，共40分)

1．二战后，美国财政部官员怀特提出：世界经济应该是建立在国家间合作基础上的竞争，而不是霸权或者闭关锁国。下列叙述不正确的是(　　)

A．二战使美国成为资本主义世界的头号强国

B．以英镑为中心的资本主义世界货币体系已经难以维系

C．美国企图凭借自己的经济实力建立以美国为主导的资本主义世界货币体系

D．美国想帮助各国恢复经济

解析：“怀特计划”是在二战后资本主义国家经济力量对比发生变化的基础上提出的，其意图是要凭借其经济实力，建立以美国为中心的经济体系，而不是要帮助各国恢复经济。要正确理解题干中材料的含义，结合时代背景进行分析。

答案：D

2．关于布雷顿森林体系建立的背景，表述正确的是(　　)

A．贸易保护主义的弊端已被革除

B．各资本主义国家经济出现繁荣局面

C．美国的经济实力受到严重削弱

D．英、美、苏、中等大国间的合作仍在维持

解析：布雷顿森林体系形成于1944年7月，这时候二战还没有结束，大国间的合作仍然维持。D项符合题意。

答案：D

3．美国之所以能建立资本主义世界经济体系，主要是因为(　　)

A．建立了世界银行

B．建立了国际货币基金组织

C．建立了布雷顿森林体系

D．第二次世界大战后的美国拥有强大的经济实力

解析：本题考查学生准确理解第二次世界大战后美国的经济状况与建立资本主义世界经济体系之间的关系。美国强大的经济实力为第二次世界大战后建立资本主义世界经济体系提供了可能性。

答案：D

4．(2014·滨州高一模拟)1944年7月，44个国家的经济特使聚集在美国新罕布什尔州的布雷顿森林，商讨战后的世界贸易格局，最终形成了布雷顿森林体系。这一体系的产生说明了(　　)

A．世界经济中心与政治格局直接相关

B．美国拥有雄厚的经济实力

C．苏联与美国形成了对峙局面

D．欧洲经济中心地位开始动摇

解析：A项说法明显不符合史实，排除；二战后形成了两极格局，但材料中并未体现，排除C项；美国在布雷顿森林体系中居于主导地位，说明欧洲经济中心地位的丧失，D项中的“开始动摇”错误，排除。故答案为B项。
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答案：B
5．(2014·宁波高一检测)右图是世界银行官方中文网站的LOGO。下列有关世界银行的说法正确的是(　　)

①它依据《布雷顿森林协定》的要求而成立　②其宗旨是稳定国际汇率　③它的使命是提高发展中国家人民的生活水平　④它体现了自由贸易精神

A．①③
B．②④

C．②③
D．①④

解析：②是国际货币基金组织的宗旨；④是关贸总协定的宗旨与作用。故选A项。

答案：A

6．国际货币基金组织规定，35美元等价于1盎司黄金，各会员货币再与美元挂钩，这本质上说明(　　)

A．实行了固定汇率制

B．美元在货币体系中居于中心地位

C．美国确立了资本主义世界经济霸主的地位

D．美元与黄金价值相等

解析：这一规定使美元获得了等同于黄金的特殊地位，成为国际货币体系的主导。这从本质上反映了美国经济霸主地位的确立。

答案：C

7．(2014·威海高一检测)某个国际组织规定：“一缔约国领土的产品输入到另一缔约国领土时，在关于产品的国内销售、兜售、购买、运输、分配或使用的全部法令、条例和规定方面，所享受的待遇应不低于相同的本国产品所享受的待遇。”这一规定(　　)

A．目的在于减少贸易壁垒

B．不利于实现贸易自由化

C．最早是在布雷顿森林体系中提出的

D．对所有的国家都是有利无害的

解析：本题考查学生对材料主旨的把握能力。材料体现出公平贸易的原则，是关于国际自由贸易的规定，A项正确；B项表述错误，C项是关于国际金融的体系，D项太绝对。

答案：A

8．下图为1948－1970年世界出口贸易总额年均增长率示意图，图中年均增长率的变化主要得益于(　　)


A．世界经济朝制度化和体系化发展

B．世界各国普遍消除关税贸易壁垒

C．法制化的世界贸易体系开始建立

D．经济区域集团化的速度大大加快

解析：从图表信息可看出，第二次世界大战后世界出口贸易一直呈增长趋势，联系所学知识可知，这与第二次世界大战后金融贸易体制的建立有关，故A项正确，B、C两项与史实不符；D项主要是有利于区域内贸易的增长。

答案：A

9．(2014·无锡高一检测)第二次世界大战后，说明世界经济朝着体系化和制度化方向发展的是(　　)

A．布雷顿森林体系建立

B．《关税与贸易总协定》签订

C．世界银行建立

D．三大经济支柱的出现

解析：国际货币基金组织、国际复兴开发银行和“关贸总协定”这三大经济支柱，调整了世界经济贸易和金融，是世界经济朝着体系化和制度化方向发展的反映。

答案：D

10．下列关于战后资本主义世界经济体系形成的表述，正确的是(　　)

①顺应了经济全球化发展的需要　②反映了二战后世界经济向体系化、制度化方向发展　③以美国为中心

④损害了他国利益，阻碍了世界经济的发展

A．①②③
B．②③④

C．①②④
D．①③④

解析：本题考查学生对战后资本主义世界经济体系形成的理解能力。本题可用排除法，战后资本主义世界经济体系对世界经济的稳定发展起到了一定的积极作用，④的表述明显错误，排除含④的选项，故选A项。

答案：A

二、非选择题(本大题共2小题，每小题30分，共60分)

11．阅读下列材料，回答问题。

材料一　在1913－1938年的25年间，世界工业生产量增长了83%，但是世界贸易量只增长了3%，年增长率为0.7%……许多国家对对外贸易的依赖性减小了。

材料二　著名作家沃尔特·李普曼在1932年曾评论说：“或许，在人类知识的现阶段，我们尚未具备理解这样一种大规模新型危机的条件。”垄断巨头梅隆哀叫：“我不相信我们有什么秘诀或灵符能补救我们所受的灾害。”

材料三　1947年10月30日，关税与贸易总协定的23个发起国签约……“缔约国各国政府认为……必须作出互利互惠的安排，以便大幅度地削减关税和其他贸易障碍，取消国际贸易中的歧视待遇。”

(1)根据材料一指出1913－1938年国际贸易的特征，并结合所学知识分析其形成原因。

(2)材料二体现出20世纪30年代大萧条给世界造成了什么影响？

(3)概括说明材料三与材料一之间的内在联系。

答案：(1)特征：国际贸易增长几乎停滞；国家间外贸联系减弱。

原因：面对20世纪30年代的世界性经济危机，各国都采取以邻为壑、转嫁危机的政策；人类对威胁其自身利益的全球性危机还缺乏必要的合作意识。

(2)影响：使得人们对现代资本主义产生了信任危机。

(3)联系：材料一中主要国家政府加强贸易保护主义的措施，造成国际贸易的日益萎缩和国际关系的紧张，促使各国认识到国际贸易协调与合作的重要性。而材料三正是在吸取材料一教训的基础上作出的努力，体现了自由贸易精神，顺应了世界经济一体化趋势。

12．布雷顿森林货币体系是指二战后以美元为中心的国际货币金融体系。下列是一组有关这一体系的材料。阅读材料，回答问题。

材料一　在布雷顿森林体系以前两次世界大战之间的20年中，国际货币体系分裂成几个相互竞争的货币集团，各国货币竞相贬值，动荡不安，因为每一经济集团都想以牺牲他人利益为代价，解决自身的国际收支和就业问题，呈现出一种无政府状态。20世纪30年代世界经济危机和二战后，各国的经济政治实力发生了重大变化，美国登上了资本主义世界盟主地位，美元的国际地位因其国际黄金储备的巨大实力而空前稳固。这就使建立一个以美元为支柱的有利于美国对外经济扩张的国际货币体系成为可能。

材料二　美国的黄金储备在1945年相当于200.8亿美元，1949年为246亿美元，这是最高数字。但到了20世纪60年代中期，外国持有美元的数额已经超过了美国已有的黄金储备。各国争相用手里的美元向美国兑换黄金，美国的黄金储备日益捉襟见肘。1961年，美国不得不与西欧联手，成立“黄金库”，在国际货币基金组织内形成了以美国为首的“十国集团”(美、英、法、联邦德国、日、意、加、荷、比、瑞典和瑞士等)，共同维持布雷顿森林体系。

(1)根据材料一，概括布雷顿森林体系产生的历史背景。这一体系的主要特征是什么？

(2)材料二反映出布雷顿森林体系发生了怎样的变化？

(3)为解决世界金融危机，你有何合理化的建议？

解析：本题以布雷顿森林体系为主题，考查学生材料解析能力。第(1)问要依据“国际货币体系分裂”“无政府状态”“各国的经济政治实力发生了重大变化”“美国”“盟主”等信息分析背景。根据“以美元为支柱”等信息概括特征。第(2)问要依据材料二中“超过”“捉襟见肘”“与西欧联手”等信息来概括。第(3)问要从建立公正合理的国际经济新秩序，加强国际间合作，加强政府宏观调控等方面来分析，言之有理即可。

答案：(1)历史背景：二战前国际金融领域处于一种无序状态；二战后各国经济政治实力发生重大变化(或答二战后美国成为资本主义世界的盟主，实力空前强大亦可)；美国对外经济扩张企图掌握世界经济霸权。特征：是以美元为中心的资本主义世界货币体系。

(2)美元的中心地位开始动摇。

(3)加强国际间合作；加强政府的宏观调控；建立公正合理的国际政治经济新秩序。(其他答案言之成理均可)
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